

# 丈夫去世后,悉心照顾患病婆婆18年 “湖南好人”郭群利:用爱撑起一个家

株洲晚报融媒体记者/李逸峰 通讯员/唐顺娇 杨霞

在株洲经开区龙头铺街道龙头社区茶岭组,只要提起“郭群利”这个名字,没有一个人不竖起大拇指。她家庭关系和睦,婆婆相处融洽,是居民口中的“好儿媳”。丈夫去世后的18年里,她悉心照顾年老体弱的婆婆刘交珍。她因此获得2022年2月至3月的“湖南好人”。



▲郭群利接热水为婆婆泡脚。记者/李逸峰 通讯员/杨霞 摄

## “我只是尽到了一个妻子应尽的责任和义务”

郭群利,出生于1970年4月,与丈夫周春四于1999年结婚,婚后育有一女,虽然家境并不富裕,但一家人其乐融融。天有不测风云,女儿四岁那年,周春四外出劳动期间不慎摔倒,这一跤,让她的丈夫再也未能站起来。医生说是“脑溢血”,命暂时尚能保住,可是会永远半身不遂。这个消息犹如晴天霹雳,打破了往日生活的平静,郭群利瞬间感觉“天塌了”。家里的顶梁柱倒下了,家庭的重担全部压在了郭群利一个人身上。家中上有二老,下有一小,她一个柔弱的女子没有一刻停歇,沉重的

压力压得她喘不过气来,但是她并没有向命运低头。丈夫需要住院治疗,高昂的医药费用让原本就不富裕的家庭雪上加霜,她东拼西凑,欠下了不少外债。丈夫住院治疗期间,她白天在厂里上班,晚上就到医院替换公婆照顾丈夫,体重减轻,却毫无怨言。邻居们都夸,周春四上辈子是积了大德,找到这么好的老婆。面对乡亲们的赞扬,郭群利显得很平静,“我只是尽到了一个妻子应尽的责任和义务。”可是,散尽家财、借遍外债,也没能将丈夫从死神的手里抢回来。

## “谁都别劝我了,我今后就是他们的亲闺女”

4月16日,大雨,气温陡降到10多度。一早,郭群利就招呼婆婆起床,给婆婆做好早饭。“今天大雨,气温也低,您就不要在外面走动了。今天想吃什么,我等会买回来。听话,乖乖在家里看电视。”郭群利安顿好婆婆,就出门上班去了。中午,她又赶回家中,为婆婆做饭。丈夫去世时,郭群利才35岁,村里的人都以为她会改嫁,身边人也曾劝过她改嫁。可是,郭群利说:“我改嫁了,我的女儿怎么办?公公婆婆怎么办?谁都别劝我了,从今以后,我就是他们的亲闺女!”都说久病床前无孝子,然而对郭群利的婆婆来说,却是久病床前有孝媳。婆婆患有心脏病、腰椎病、脑血管堵塞等疾病,郭群利每天给婆婆按时服药,每晚睡觉前给婆婆按摩、烫脚,提前把热水袋放在被子里,以免婆婆着凉。夜里,只要听到一点动静,她就赶紧起床伺候,有时一晚上要起来好几趟,把婆婆照顾得无微不至,却从未叫过苦喊过累。邻居们都感慨地说:“即使是亲闺女,也比不上郭群利这样的儿媳妇。”2009年,郭群利的公公去世。在郭群利的悉心照顾下,婆婆的身体状况大有好转,如今已经可以独自行走。而当年风华正茂的小媳妇,脸上却已有了不少皱纹。说起儿媳,今年已是87岁高龄的刘交珍老人脸上立刻洋溢出幸福的笑容,“为了我,她吃了好多苦。她从来没有与我吵过架,也没有红过脸。能有这样一个好儿媳,是我前世修来的福气。”

# 集中学习“充电” 为城市发展蓄力 市资规局开展集体土地征拆新政策及廉政教育集中培训

本报讯(株洲晚报融媒体记者/周高 通讯员/张红亮)集体土地征拆涉及被征地农民的切身利益,也是保障我市发展用地、加快推进项目建设的关键环节。3月27日,新修订的《株洲市集体土地征收及房屋拆迁补偿安置办法》(以下简称《办法》)正式颁布实施,新政策有哪些调整?征拆过程中应注意哪些问题?4月20日,市自然资源局与规划局组织全市征拆工作人员进行征拆新政策及廉政教育培训,通过集中学习“充电”,提升干部能力,为城市发展蓄力。记者了解到,此次培训邀请了多位有关专家授课,内容涉及廉政教育和法制、征拆新政解读、征收拆迁程序和案例解析等。课程设置有很强的针对性和实用性,有助于征拆战线工作人员,提升业务水平,依法依规、和谐阳光推进征拆工作,为全市推进“三高四新”战略取得实效作出应有贡献。市土地征用安置中心主任陈晖介绍,新修订出台的《办法》是进一步依法规范征拆工作的政策依据,也是切实维护被征地农民合法权益的重要保障。除开展集中培训外,土地征用安置中心还将通过举办“法治沙龙”、为基层一线征拆人员开展专场答疑等方式,不断强化廉洁自律意识,提升征拆工作能力。

## 株洲群星合唱团招募团员

株洲群星合唱团是市文化馆公益群文团体,民政注册。成立7年来,多次获得国家、省、市大奖,现有重要排练演出,需要招募男女团员共20人,本团排练场所优越,教学专业,管理规范,欢迎热爱声乐,男士(65岁以下)女士(62岁以下)加入! 报名热线:15674154189(胡)15073319568(谭)

## 相关新闻

### 集体土地征拆政策有哪些变化? 来看看这份详细解读

#### 1、为什么要修订《办法》?

答:一是法律层面有修订的要求。新修订的《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国土地管理法实施条例》《湖南省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》等法律法规在完善土地征收制度方面作出了多项创新性的规定,特别是建立了以充分尊重被征地农民意愿为核心价值的新型征拆程序,对新时期土地征收工作提出了新要求。二是政策层面有修订的需求。根据《湖南省行政程序规定》(省人民政府令第

#### 2、《办法》修订的主要内容有哪些?

修订后的《办法》征收程序更加规范,成本控制更加严格,更好地保障了被征拆人的合法财产权益和居住权利。对比原《办法》,新《办法》修订的主要内容有:一是进一步压实各区人民政府责任,明确区政府是辖区内征拆工作的法律主体和实施主体。二是明确各县市区政府要“先拆违,后拆迁”,违法建筑一律不予补偿。三是统一征拆资金管理。明确市自然资源和规划局负责市本级征拆资金归集与拨付。四是强化征拆资金概算审核的作用,将征拆资金概算作为实施征拆补偿和办

222号),规范性文件有效期限为五年。原《株洲市集体土地征收及房屋拆迁补偿安置办法》(株政发〔2017〕5号)于2022年3月27日到期,应及时组织调整修订。三是民生层面有修订的诉求。随着经济社会的发展和人民生活水平的提高,原拆迁补偿安置标准偏低,难以满足被拆迁户日益增长的美好生活需要,容易引发信访维稳事件,有必要制定新政策提升补偿安置标准。

理结算的重要依据。

五是增设“实施程序”章节,规范征拆程序,使征拆行为更标准化、流程化、程序化。

六是建立“双监督”机制,对征拆程序、执行标准以及征拆资金的管理和使用进行全过程跟踪审计监督和纪检监察。

七是城区范围内,原则上各区均不再出台实施细则,但对于商品房价格明显偏高的地区,确需制定实施细则的,报市人民政府批准。

八是适当调整自购商品房补助标准和部分地上青苗、地上附属物设施和房屋拆迁补偿标准。

# 一天23个! 业主遭装修公司电话“轰炸”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/马文章)“张先生,您的房子找了装修公司没?可以考虑我们哦……”4月19日,张先生又接到家装公司的“毛遂自荐”电话,这已经是一天内接到的第23个推销电话。张先生非常愤怒:“我的个人信息是怎么被泄露的?”遭遇电话、短信骚扰,市民应该怎么防范?昨天,记者进行了采访。

## 市民装修公司能一口气说出新房信息

今年3月,张先生在天元区栗雨湖周边看中了一套小高层住房,4月初,他签了购房合同。“上周,我接到一家装修公司打来的电话,要征集我的房子作装修样板间。”张先生说,自己的房子还有近1年时间才交房,现在就来征集样板间,是不是太早了,遂耐心地给对方解释自己还没有收房,暂不考虑装修的事。但没过多久,张先生又接到该公司另外一个销售顾问的电话,他仍然很客气地挂了电话。当天,他共接了20多个类似电话。“在开车、上班、开会时,我都接到过这种电话,我质问对方能不能别打电话来了,但没有丝毫效果。”张先生气愤地说,每次电话来源都不一样,让人防不胜防。骚扰电话可以挂断,担忧、愤怒的情绪却始终挥之不去。因为这些推销电话一接通就说,“张先生你购买了××公馆×栋×单元×号”,这让他非常愤怒,“新房的信息他们都能一口气说出来,这表明我的个人信息已经被泄露了。”

## 装修公司被问到个人信息来源直接挂电话

记者联系上张先生新房楼盘置业顾问电话。一名唐姓置业顾问告诉记者,她也接到了张先生反映个人信息被装修公司知道的投诉,但她表示,信息不是她泄露的。因为装修公司的电话太多,记者按张先生提供的一个装修公司号码打过去,刚问到是如何知道业主的个人信息,对方就直接挂断,不作任何解释。“我们给业主提供优惠和私人定制服务,业主得到实惠,我们也有业绩,这不很好吗?”记者在连续拨打第5个电话时,该装修公司一名业务员不耐烦地说,他们只是给业主打电话推销装修,个人信息没做其他用途。

## 律师装修公司涉嫌侵犯公民个人信息罪

北京市隆安(株洲)律师事务所律师易露表示,根据相关法律法规,公民的电话号码、微信号以及家庭住址等信息,都属于公民个人信息。公民个人信息受法律保护,未经本人许可,不得随意泄露和买卖,对侵犯公民个人信息罪最高可判7年。

易露表示,市民在办理相关业务时,身份证、社保卡、护照、户口簿等证件要妥善保管,提供个人资料给对方时最好索要回执;出现频繁电话、短信骚扰时,市民可向公安、互联网管理、市场监管、消协等部门和相关机构投诉举报。

## 网友留言

@月野兔:再打电话,你就讲你自己也是做家装的,都是同行,别内卷了。  
@平常心:没有买房之前,天天接到卖房的“轰炸”电话;买房后,又接到装修公司的“轰炸”电话,孩子上学后,各种培训班的电话不堪其扰。拉黑都没用,他们是换着人每天拨。  
@夏桑菊:说到底,都是自己不注意保护个人隐私。

## 候车棚破损、“烟灰缸”煞风景…… 部分公交车站:文明“窗口”不文明



▲收集烟头和槟榔渣的小型垃圾桶被废弃口罩堵塞。记者/刘平 摄



▲云龙大道边,部分公交车站候车棚顶部有窟窿。记者/刘平 摄

本报(株洲晚报融媒体记者/刘平)公交车站是方便市民日常出行的重要交通设施,也是反映城市文明程度的一个重要“窗口”。4月20日,记者对城区公交车站进行走访,发现部分公交车站存在候车棚破损、烟头收集桶破损、往灭烟柱内乱扔垃圾等现象。

## 部分公交车站设施破损

位于云龙大道边的“云龙大道西”公交车站和“双丰”公交车站,候车棚顶部出现窟窿。位于芦淞区建设南路的“建设路解放街口”“家鸿口腔医院”“建设路港口街口”等公交车站,候车棚上均安装有小型垃圾桶,专门用来收集烟头、槟榔渣,但这些小型垃圾桶顶部的部件普遍缺失,顶部敞开,里面的垃圾可一览无余。

## 候车市民被迫吸“二手烟”

一些公交车站旁,摆放有分类垃圾桶,垃圾桶上有专门收集烟头的区域,但公交车站的站台上仍设有灭烟柱,或在候车棚上安装小型垃圾桶,收集烟头、槟榔渣。部分公交车站,存在乱扔垃圾现象。有小型垃圾桶被废弃口罩堵塞,有灭烟柱被塞满废纸等垃圾。“相当于在公交车站摆了烟灰缸。”候车市民王女士对在公交车站设灭烟柱和小型垃圾桶的现象表示反感。她认为,部分公交车站设置灭烟柱和小型垃圾桶的初衷是让烟头不落,但也带来新问题,有候车市民在公交车站抽烟,让一些候车市民被迫吸“二手烟”。清石广场设有长株潭公交102路清水塘站,站台上设有灭烟柱,地面上丢弃有烟头。一名男子在候车时抽烟遭到一名候车女子阻止,两人差点发生争吵。有候车市民认为,灭烟柱和收集烟头的小型垃圾桶应与公交车站保持一定距离;公交车站应设置禁烟标识。

## 《村委会旁现“地锁阵”》后续 拆除地锁 还路于民



▲工作人员在拆除地锁。通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘平 通讯员/徐文星)东环社区境内一条紧挨荷塘铺村村委会的通道,被人安装了大量地锁,用来圈占停车位,影响市容市貌,留有安全隐患。(详见本报4月19日A07版报道)4月20日,月塘街道城管办组织人员开展整治行动,对通道两旁安装的地锁实施拆

除,还路于民。参与整治行动的工作人员介绍,安装地锁的通道通往散户居民区,地锁由附近居民安装,影响行人和车辆通行。接下来,街道和社区将会安排人员加强巡查,杜绝类似现象发生,确保群众出行道路畅通。

